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2021 年度广东省居民企业所得税汇算清缴办税指引

一、居民企业所得税汇算清缴办税指引

根据《中华人民共和国企业所得税法》及其实施条例、《国家税

务总局关于印发〈企业所得税汇算清缴管理办法〉的通知》（国税发

〔2009〕79 号）有关规定，企业所得税汇算清缴是指纳税人自纳税

年度终了之日起 5 个月内或实际经营终止之日起 60 日内，依照税收

法律、法规、规章及其他有关企业所得税的规定，自行计算本纳税年

度应纳税所得额和应纳所得税额，根据月度或季度预缴企业所得税的

数额，确定该纳税年度应补或者应退税额，并填写企业所得税年度纳

税申报表，向主管税务机关办理企业所得税年度纳税申报、提供税务

机关要求提供的有关资料、结清全年企业所得税税款的行为。

（一）汇算清缴范围

1、凡在 2021 年纳税年度内从事生产、经营（包括试生产、试经

营），或在 2021 年纳税年度中间终止经营活动的广东省（不含深圳）

居民企业纳税人，无论是否在减税、免税期间，也无论盈利或亏损，

均应按照企业所得税法及其实施条例的有关规定进行企业所得税汇

算清缴。

2、执行或参照执行《跨地区经营汇总纳税企业所得税征收管理

办法》（国家税务总局公告 2012 年第 57 号发布，2018 年第 31 号修

改）的跨省、自治区、直辖市和计划单列市、省内跨地市汇总纳税企

业的二级分支机构应参加汇算清缴。汇总纳税企业总机构按照税款分
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摊方法计算的分支机构企业所得税应缴应退税款，由分支机构就地办

理税款缴库或退库。

3、不执行《跨地区经营汇总纳税企业所得税征收管理办法》（国

家税务总局公告 2012 年第 57 号发布，2018 年第 31 号修改）的跨省

经营汇总纳税企业的二级分支机构应按照有关规定向当地主管税务

机关报送企业所得税纳税申报表或其他相关资料，税款缴纳根据相关

规定执行。

4、根据《中华人民共和国企业所得税法》规定，企业所得税纳

税人为在中华人民共和国境内的企业和其他取得收入的组织。包括依

照中国法律、行政法规在中国境内成立的企业、事业单位、社会团体

以及其他取得收入的组织。个人独资企业、合伙企业不属于企业所得

税纳税人。

5、实行核定定额征收企业所得税的纳税人，不进行汇算清缴。

（二）汇算清缴期限

2021 年度企业所得税汇算清缴期限为 2022 年 5 月 31 日，纳税

人应在汇算清缴期内完成 2021 年度企业所得税汇算清缴，结清应缴

应退企业所得税税款。

纳税人在年度中间发生解散、破产、撤销等终止生产经营情形，

需进行企业所得税清算的，应在清算前报告主管税务机关，并自实际

经营终止之日起 60 日内进行汇算清缴，结清应缴应退企业所得税款；

纳税人有其他情形依法终止纳税义务的，应当自停止生产、经营之日

起 60 日内，向主管税务机关办理当期企业所得税汇算清缴。
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（三）汇算清缴需报送的资料

纳税人办理企业所得税年度纳税申报时，应如实填写和报送下列

有关资料：

1.查账征收企业

（1）《中华人民共和国企业所得税年度纳税申报表（A 类，2017

年版）》及其附表（国家税务总局公告 2021 年第 34 号修订版）

适用于查账征收企业所得税的居民企业及不执行《跨地区经营汇

总纳税企业所得税征收管理办法》的中央企业二级分支机构填报。

（2）企业年度财务报表；

（3）总机构及分支机构基本情况、分支机构征税方式、分支机

构的预缴税情况；

（4）企业年度内与其关联方发生业务往来或符合国别报告报送

条件的，应当就其与关联方之间的业务往来进行关联申报，附送《中

华人民共和国企业年度关联业务往来报告表（2016 年版）》；

（5）主管税务机关要求报送的其他资料。

具有以下所列情形的，还应提供相应材料。

适用情形 材料名称 备注

房地产开发企业在开发产品完

工当年企业所得税年度纳税申

报

房地产开发企业成本对象管理

专项报告

申请享受中小企业信用担保机

构有关准备金企业所得税税前

扣除政策

年度会计报表和担保业务情况

（包括担保业务明细和风险准

备金提取等）

申报抵免境外所得税收（取得

境外分支机构的营业利润所

与境外所得相关的完税证明或

纳税凭证（原件或复印件）

备案资料使用非

中文的，企业应同
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得） 时提交中文译本

复印件。上述资料

已向税务机关提

供的，可不再提

供；上述资料若有

变更的，需重新提

供。原件查验后退

回

境外分支机构会计报表

境外分支机构所得依照中国境

内《企业所得税法》及其实施

条例的规定计算的应纳税额的

计算过程及说明资料

具有资质的机构出具的有关分

支机构审计报告等

申报抵免境外所得税收（取得

境外股息、红利所得）

与境外所得相关的完税证明或

纳税凭证（原件或复印件）

集团组织架构图

被投资公司章程复印件

境外企业有权决定利润分配的

机构作出的决定书等

申报抵免境外所得税收（取得

境外利息、租金、特许权使用

费、转让财产等所得）

与境外所得相关的完税证明或

纳税凭证（原件或复印件）

依照中国境内《企业所得税法》

及其实施条例规定计算的应纳

税额的资料及计算过程

项目合同复印件等

申报抵免境外所得税收（申请

享受税收饶让抵免）

与境外所得相关的完税证明或

纳税凭证（原件或复印件）

本企业及其直接或间接控制的

外国企业在境外所获免税及减

税的依据及证明或有关审计报

告披露该企业享受的优惠政策

的复印件

企业在其直接或间接控制的外

国企业的参股比例等情况的证

明复印件

间接抵免税额或者饶让抵免税

额的计算过程

由本企业直接或间接控制的外

国企业的财务会计资料

申报抵免境外所得税收（采用 与境外所得相关的完税证明或
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简易办法计算抵免限额） 纳税凭证（原件或复印件）

取得境外分支机构的营业利润

所得需提供企业申请及有关情

况说明

来源国（地区）政府机关核发

的具有纳税性质的凭证和证明

复印件

取得符合境外税额间接抵免条

件的股息所得需提供企业申请

及有关情况说明

符合《企业所得税法》第二十

四条要求的有关股权证明的文

件或凭证复印件

适用《企业所得税法》第四十

五条情形或者需要适用《特别

纳税调整实施办法（试行）》

第八十四条规定的居民企业

《受控外国企业信息报告表》

居民企业在办理企业所得税年

度申报时，与境外所得相关的

纳入《企业所得税法》第二十

四条规定抵免范围的外国企业

或符合《企业所得税法》第四

十五条规定的受控外国企业

《财务报表主表及相关附表》

《会计报表附注》

《财务情况说明书》

居民企业以非货币性资产对外

投资确认的非货币性资产转让

所得，在自确认非货币性资产

转让收入年度起不超过连续

5 个纳税年度的期间内，分期

均匀计入相应年度的应纳税所

得额的，在非货币性资产转让

所得递延确认期间每年企业所

得税汇算清缴

《非货币性资产投资递延纳税

调整明细表》

企业重组业务适用特殊性税务

处理申报

《企业重组所得税特殊性税务

处理报告表及附表》
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为参与开采海上油气资源的中

国企业和外国企业在申报当年

度企业所得税汇算清缴资料

《海上油气生产设施弃置费情

况表》

进行特殊性税务处理的股权或

资产划转的交易双方在年度汇

算清缴

《居民企业资产（股权）划转

特殊性税务处理申报表》

企业税前扣除手续费及佣金支

出

依法取得合法真实凭证的当年

手续费及佣金计算分配表和其

他相关资料

2.核定征收企业

（1）《中华人民共和国企业所得税月（季）度预缴和年度纳税

申报表（B 类，2018 年版）》（国家税务总局公告 2020 年第 12 号

修订版）。

适用于核定定率征收企业所得税的居民企业填报。

（2）《受控外国企业信息报告表》

具有以下所列情形的，还应提供相应材料。

适用情形 材料名称 备注

适用《企业所得税法》第四十

五条情形或者需要适用《特别

纳税调整实施办法（试行）》

第八十四条规定的居民企业。

受控外国企业信息报告表

（3）税务机关要求的其他资料。

3.分支机构

（1）《跨地区经营汇总纳税企业的分支机构年度纳税申报表》

表样同《中华人民共和国企业所得税月（季）度预缴纳税申报表

（A 类，2018 年版）》

适用于执行或参照执行《跨地区经营汇总纳税企业所得税征收管
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理办法》的跨省、自治区、直辖市和计划单列市、省内跨地市汇总纳

税企业的二级分支机构填报。

（2）《汇总纳税企业分支机构所得税分配表》（经总机构所在

地主管税务机关受理的复印件）

（3）税务机关要求的其他资料。

（四）办理方式

纳税人在汇算清缴期限内可通过登录国家税务总局广东省电子

税务局（网址：https://etax.guangdong.chinatax.gov.cn）或前往税

务机关办税服务厅（场所）办理 2021 年度企业所得税汇算清缴，具

体办税地点可从国家税务总局广东省税务局网站（网址：

https://guangdong.chinatax.gov.cn）“纳税服务”栏目查询。

如纳税人选择网上办理方式的，通过实名登录国家税务总局广东

省电子税务局方式按税法规定报送的汇算清缴资料，不需要再向税务

机关报送纸质资料。如纳税人前往税务机关办税服务厅（场所）上门

办理的，应按税法规定报送纸质汇算清缴资料。

（五）注意事项

1.适用于填报《中华人民共和国企业所得税年度纳税申报表（A

类）》的纳税人，应根据实际经营情况在《企业所得税年度纳税申报

表填报表单》中选择确认需要填报的附表，并完成申报表及其附表填

报。

2.小型微利企业在办理 2021 年度企业所得税汇算清缴纳税申报

时，可免于填报《企业所得税年度纳税申报基础信息表》（A000000）
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中的“主要股东及分红情况”、《一般企业收入明细表》（A101010）、

《金融企业收入明细表》（A101020）、《一般企业成本支出明细表》

（A102010）、《金融企业支出明细表》（A102020）、《事业单位、

民间非营利组织收入、支出明细表》（A103000）、《期间费用明细

表》（A104000）。

3.纳税人在纳税年度内预缴企业所得税税款超过汇算清缴应纳

税款的，纳税人应及时申请退税。为方便纳税人退税，在广东省电子

税务局开发了企业所得税汇算清缴多缴税款“速退易”智能退税服务

功能，符合条件的纳税人办理企业所得税汇算清缴申报后，如存在多

缴税款，即可实现“主动提醒、自动受理、自动审核、自动退税”，

实现审核智能化和流程便利化。对于不符合“速退易”智能退税服务

条件的其他情形纳税人，可通过网上申请方式（即广东省电子税务局

-我要办税-事项办理-涉税事项办理-征收-汇算清缴结算多缴退抵

税，填写《退（抵）税申请表》，提交相关资料）或线下申请方式（即

前往税务机关办税服务厅上门申请）进行办理。

4.为进一步提升纳税服务水平，帮助纳税人提高申报质量，降低

涉税风险，国家税务总局广东省税务局将在 2021 年度居民企业所得

税汇算清缴期间继续提供企业所得税税收政策风险提示服务。纳税人

如需使用税收政策风险提示服务功能，请务必在办理汇算清缴申报前

（至少提前24小时）通过电子税务局提交本企业2021年度财务报表。

5.纳税人如发现企业所得税年度申报有误的，可以在广东省电子

税务局办理更正申报，也可以前往税务机关办税服务厅办理更正申
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报。

电子税务局更正申报路径：登录“电子税务局”-“我要办税”-

“税费申报及缴纳”-“申报更正”-选择申报表种类“企业所得税”

-“查询”并点击对应记录，修改后点击“申报”即可。

6.纳税人如在申报过程中遇到相关政策问题，可通过拨打主管税

务机关公布的咨询电话或 12366 纳税服务热线进行沟通解决。

（六）纳税人的法律责任

1.纳税人应当依照《中华人民共和国企业所得税法》及其实施条

例等有关规定，正确计算应纳税所得额和应纳所得税额；如实、正确

填写年度纳税申报表；完整、及时报送相关资料，并对纳税申报的真

实性、准确性和完整性负法律责任。

2.纳税人未按规定期限进行汇算清缴，或者未报送税法规定需报

送的资料，主管税务机关将按照《中华人民共和国税收征收管理法》

及其实施细则的有关规定进行处理。

3.纳税人因不可抗力等原因，不能在规定期限内完成汇算清缴，

需按照《中华人民共和国税收征收管理法》及其实施细则的规定，在

规定的期限内向主管税务机关办理延期申报申请（可通过广东省电子

税务局或办税服务厅办理）。未办理延期申报申请，或办理延期申报

申请未获批准，而超过规定期限办理的，主管税务机关将按税法有关

规定进行处理。

二、广东省电子税务局操作指引
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（一）居民企业（查账征收）企业所得税年度申报（A 类，2017

年修订版）

1.业务概述

实行查账征收企业所得税的居民纳税人（包括境外注册中资控股

居民企业）进行企业所得税年度申报，指纳税人自纳税年度终了之日

起 5 个月内或实际经营终止之日起 60 日内，依照税收法律、法规、

规章及其他有关企业所得税的规定，自行计算本纳税年度应纳税所得

额和应纳所得税额和本纳税年度应补或者应退税额，填报《中华人民

共和国企业所得税年度纳税申报表》。

请纳税人根据《中华人民共和国企业所得税法》及其实施条例、

相关税收政策，提供税务机关要求提供的有关资料进行申报结清全年

企业所得税税款。

国家税务总局于 2017 年 12 月 29 日发布《中华人民共和国企业

所得税年度纳税申报表（A 类，2017 年版）》（国家税务总局公告

2017 年第 54 号），纳税人可点击链接查询此申报表的格式与填表说

明，本文档不再赘述填表说明。

http://www.chinatax.gov.cn/chinatax/n362/c10859411/content.html

国家税务总局于 2021 年 12 月 31 日发布对《中华人民共和国企

业所得税年度纳税申报表（A 类，2017 年版）》的修订文件（国家税

务总局公告 2021 年第 34 号），纳税人可点击链接查询此申报表的格

式与填表说明，本文档不再赘述填表说明。

http://www.chinatax.gov.cn/chinatax/n362/c5171846/content.html

http://www.chinatax.gov.cn/chinatax/n362/c10859411/content.html
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2.操作步骤

2.1 操作入口

使用 Internet Explorer（IE9 或以上版本）打开广东省电子税务局

（www.etax-gd.gov.cn）并登录。点击菜单【我要办税】-【税费申报

及缴纳】-【申报清册】-【按期应申报】，找到“企业所得税（年报）”

菜单，点击【填写申报表】进入申报表，如下图所示：

2.2 在线申报

【按期应申报】-【企业所得税（年报）】点击在线申报，进入

申报表，如图所示：

在线申报，基础信息表，可自行填写，其中带*号为必填项，也
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可点击【获取初始化数据】由系统自动带出，如图所示：

点击【保存】界面提示保存成功后点击【确定】即可进入表单界

面，系统根据纳税人基础信息表，自动筛选必报表单，特殊情况可自

选表单，如图所示：
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进入申报表后，纳税人可以在页面左侧的“报表列表”切换填写

的表单；可以点击页面右上角的【重置】按钮重置填写表单。页面标

黄处或标红处为校验不通过项，需要纳税人修正填表数据才能操作下

一步确认申报表。填表说明纳税人可自行查阅国家税务总局公告，链

接详见业务概述，不再赘述。
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保存数据后点击【申报】-【确定】，选择享受提示原因，确定

后申报成功跳转申报结果界面，点击【缴款】可直接进行缴款，如图

所示：



15

2.3 离线申报

【按期应申报】-【企业所得税（年报）】点击离线申报，下载

并保存申报表，如图所示：
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使用 pdf 工具打开申报表 ：
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填写数据后，点击【检查所有数据】，对填写的数据进行校验。

检查数据无误，输入密码，密码为纳税人登录电局密码，点击【提交】，

提交申报。
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提交时，页面右下方显示正在提交：

提交后，申报表进入提交排队，页面显示提交回执（注意：不是

申报成功与否回执）
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等待几分钟后，在申报查询及打印中查看申报成功与否的结果：

2.4 作废申报表

纳税人在清缴税费前且在纳税申报期限内发现申报表有误时，可

以作废申报表。点击【申报缴纳】-【申报作废】菜单，进入申报作

废页面，输入申报税款所属期起止时间，点击【查询】查询出需作废

的申报表，如下图所示。
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查询出需要作废的申报表后，点击【作废】，填写作废原因，点

击作废提交，即可作废该申报表，如下图所示。

2.5 清缴税费
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纳税人申报成功后，可以在申报结果页面点击【缴税】进入清缴

税费页面或者点击【申报缴纳】-【清缴税费】菜单打开清缴税费页

面，系统自动查询未清缴的税费信息，如下图所示。

选择需要清缴的税费，点击【立即缴款】，纳税人可以选择三方

协议扣款或银联缴款清缴税费。

2.6 申报表打印

纳税人如需打印申报表，可以在 PDF 申报确认页面点击页面右

上角的【打印】按钮或者点击【申报缴纳】-【申报更正及打印】菜

单进入申报查询及打印页面，如下图所示。

在申报查询及打印页面选择税款所属期起止时间，点击【查询】

按钮即可查询出该申报记录，在“操作”一栏点击【下载】按钮下载

申报表自行打印。注意：上门申报的申报表请上门打印。
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2.7 更正申报表

目前广东省电子税务局暂不支持《居民企业（查账征收）企业所

得税年度申报表（A 类，2017 年版）》所属期在 2017 以前年度的更

正申报，纳税人清缴税费后若需要更正申报表，请上门办理。

3.注意事项

纳税人在使用离线申报时，若电脑同时装有wps以及adobe reader

pdf 阅读器时，建议先将 pdf 阅读器设置成默认打开方式。

（二）企业所得税月（季）度预缴和年度纳税申报表（B 类，2018

年版）

1.功能概述

功能概述：居民企业所得税年度纳税申报（适用核定征收）申报

纳税人岗位，使用此模块完成居民企业所得税年度纳税申报（适用核

定征收）申报功能。

修订背景：按照有关部署，2022 年出台一系列企业所得税优惠

政策。为落实好各项政策，对企业所得税预缴申报和年度申报业务处

理规则进行调整。

国家税务总局于2022年3月22日发布对国家税务总局关于小型

微利企业所得税优惠政策征管问题的公告。

文件链接地址：

http://www.chinatax.gov.cn/chinatax/n362/c5173859/content.html

2.操作说明
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（1）操作路径：办税桌面--我要办税--税费申报及缴纳--申报

清册--按期应申报--企业所得税（年报）。如图所示：

（2）点击【填写申报表】，弹出申报方式选择框，纳税人根据

需要选择在线或离线方式申报。这里以在线申报为例。如图所示：

（3）进入到申报表填写界面，可以看到在页面会显示一个主附

表的导航栏，可以点击链接在主表和各个附表之间进行切换。如图所

示：
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（4）系统提供了完善的表内、表间的自动计算和校验的功能，

纳税人根据实际业务填写数据，即可完成从附表到主表的计算。填写

数据完成后，如校验不通过，页面出现黄色格子，移动鼠标至该格子，

页面显示校验不通过的提示。如图所示：

（5）点击【暂存】按钮可以暂存已填数据。如图所示：
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（6）点击【保存】按钮可以保存数据，但需要数据都校验通过

的情况下方可保存成功，否则，则提示保存失败并显示校验不成功的

数据项。如图所示：

（7）点击【重置】按钮可初始化表单数据，点击【确定】后将
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初始化所有表单数据。如图所示：

（8）保存数据后点击【申报】-【确定】，选择享受提示原因，

确定后申报成功跳转申报结果界面，点击【缴款】可直接进行缴款，

如图所示：

（9）若纳税人想离线申报，可在选择申报方式时选择离线的，
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点击【申报】，系统自动下载 PDF 文件。如图所示：

（10）下载完成后打开即可进行填报。如图所示：

（11）点击【检查本页数据】按钮可以检查纳税人所填数据是否

符合校验规则。如图所示：
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（12）检查数据无误后，点击滚动条滑到最后，输入纳税人密码

（即登录电子税务局的密码），点击【提交】按钮进行提交申报。如

图所示：
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（13）提交成功后，显示表单提交回执页面，纳税人可在办税桌

面--我要办税--税费申报及缴纳--申报查询及打印里查询申报结

果。如图所示：
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3.注意事项

暂无。
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